



历史的选择,人民的期待

——党的十八大以来以习近平同志为核心的中共中央治国理政评述

万山磅礴必有主峰 龙袞九章但摯一领

关键时期有关键担当,在新的伟大斗争实践中确立习近平总书记为党中央的核心、全党的核心,党心民心团结一心

宝剑锋从磨砺出 梅花香自苦寒来

推进党的建设新的伟大工程,全面从严治党,锻造坚强的领导力量

黄沙百战穿金甲 不破楼兰终不还

用好决定中国命运的“关键一招”,全面深化改革,不断凝聚起奋进的动力

弄潮儿向涛头立 手把红旗旗不湿

彰显东方大国风范,全方位推进特色外交,引领中国走到世界舞台中央

长风破浪会有时 直挂云帆济沧海

不忘初心、继续前进,引领13亿多人民同心筑梦走向伟大复兴

▶ 全文刊第二、三版·要闻



昨天清晨,各地游客在北京天安门广场观看庄严的升国旗仪式。

图/视觉中国

“我的执政理念,概括起来就是:为人民服务,担当起该担当的责任。”

“办好中国的事情,关键在党,关键在党要管党、从严治党。”

“开弓没有回头箭,我们将继续坚定不移实现改革目标,风雨无阻,勇往直前。”

“我们要顺势而为,推动构建以合作共赢为核心的新型国际关系,打造人类命运共同体。”

“我们完全可以说,中华民族伟大复兴的中国梦一定要实现,也一定能够实现。”

——习近平

习近平向土耳其总统埃尔多安致慰问电 坚决反对一切形式的恐怖主义

李克强也就严重枪击事件向土耳其总理耶尔德勒姆致慰问电

新华社北京1月2日电 国家主席习近平1月2日就土耳其伊斯坦布尔市发生严重枪击事件造成重大人员伤亡向土耳其总统埃尔多安致慰问电,向遇难者表示哀悼,向埃尔多安总统、遇难者家属和受伤人员致以诚挚的慰问。

习近平强调,中方强烈谴责这一袭击事件,坚决反对一切形式的恐怖主义,愿同土方和国际社会加强合作,共同防范和应对恐怖主义威胁。

新华社北京1月2日电 国务院总理李克强1月2日就土耳其伊斯坦布尔市发生严重枪击事件造成重大人员伤亡向土耳其总理耶尔德勒姆致慰问电,向遇难者表示哀悼,向耶尔德勒姆总理、遇难者家属和受伤人员致以诚挚的慰问。

为决胜全面小康凝聚强大正能量

——2016年宣传思想文化工作综述

伟大的时代孕育伟大的精神,伟大的精神推动伟大的事业。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央高度重视宣传思想工作。2016年,习近平总书记先后出席新闻舆论工作座谈会、网络安全和信息化工作座谈会、哲学社会科学工作座谈会、中国文联第十次全国代表大会、中国作协第九次全国代表大会、全国高校思想政治工作会议并发表重要讲话,为宣传思想工作指明了前进方向,提供了根本遵循。

宣传思想文化战线认真学习贯彻

■宣传思想文化战线认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,干在实处、走在前列,牢牢把握“两个巩固”的根本任务,以强烈的责任担当推动宣传思想工作取得新进展、新成效。过去的一年,宣传思想文化工作亮点频现,着力为“十三五”时期开好局起好步提供有力的思想舆论支持,鼓舞全国人民在党中央领导下为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦砥砺前行

习近平总书记重要讲话精神,干在实处、走在前列,牢牢把握“两个巩固”的根本任务,以强烈的责任担当推动宣传思想文化工作取得新进展、新成效。过去的一年,宣传思想文化工作亮点频

现,着力为“十三五”时期开好局起好步提供有力的思想舆论支持,鼓舞全国人民在党中央领导下为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦砥砺前行。

强基固本

画出共同理想“同心圆”

“从严治党,普通党员与党的高级

干部有没有区别?”“全面从严治党跟普通老百姓有什么关系?”……2016年冬日的的一个下午,四川省成都市玉林街道黄门街社区,学习贯彻党的十八届六中全会精神中央宣讲团的成员与社区党员群众围坐在一起,像拉家常一样就学习贯彻全会精神展开交流。

这是学习贯彻党的十八届六中全会精神中央宣讲团宣讲活动的一个缩影。2016年11月4日至11日,中央宣讲团在各地作报告34场,举办各种形式的互动交流50多场,直接间接受众约2000万人。

▼ 下转第三版

文匯深呼吸

《人民文学》《收获》《上海文学》《十月》等纯文学刊物在新年首期不约而同推出名家新作 开年,让生活色彩从“中短篇”里开放出来

■本报记者 许畅

新年新气象,国内多家知名纯文学刊物不约而同地在2017年开年第一期集中推出中短篇小说大餐,一批名家新作与新人初啼交锋登场,引发关注。记者梳理后发现,不少成名作家正悄然转换至中短篇“跑道”。

比如,一年前刚出版了长篇小说《匿名》的作家王安忆,这次将频道调至篇幅更短的场域,在今年第一期的《收获》上发表了最新中篇《红豆生南国》,简洁跳跃式的叙述却道尽主人公半个多世纪的辗转人生,大城市里的情感旖旎与作家的历史哲思融为一体。

作家马原的最新短篇《小心踩到蛇》刊发在2017年第一期的《上海文学》上,这也是他时隔20余年后重拾短篇。

南糯山成为马原灵感不断的“文学据点”

“南糯山的素材太多了,为我提供了源源不断的文学灵感。”近些年定居西双版纳知名茶山的马原在接受记者采访时笑言,他与妻儿身处远离都市的山寨,却在笔下继续繁衍着生活的色彩和温情。《小心踩到蛇》穿插了大量马原与家人平日养鸡、种花的日常片段,看似写实的家常唠嗑,到了小说末尾却撞



《人民文学》《收获》《上海文学》《十月》等知名纯文学刊物在新年首期推出了一批名家的中短篇小说,引发关注。(均杂志方供图)

上一个略显先锋的结局,让人意外的同时也嚼出反差和感动。巧合的是,马原“花开两枝”,他的中篇《谷神屋的贝玛》首发于今年第一期《十月》,故事的发生地同样在南糯山,讲述了当地一个老祭司的故事。小说里,年事已高的祭司16年来从未有机会履行祭司的职责,然后找了个猴子代替亡人行使本职,故事虚实相间吊诡十足,很明显,马原的“叙事圈套”回来了,这种回归令人回味。

同样,王安忆在《红豆生南国》里继续探索小说的质地与弹性。生恩与养

恩,离乡与还乡,事业沉浮……小说里,男主角被阿姆用300斤番薯丝买来,从未见过养父,六岁到了香港,临青春成长,一切感受格外尖锐,屈抑时不免思念生父生母。从少年的文艺心思,直到中年的情感离散,几段情感经历,却好比搭在子时零点的末班车上,缔约见晨曦微露。

“虽然这些年小说家们大多忙于写作长篇,短篇小说不是一个热门,但也决非冷门,也不应成为冷门。短篇小说写好不易,一个好短篇的价值和意义,甚至超过那些平庸的长篇。”在《上海文

学》杂志社社长赵丽宏看来,优秀的小说家,应该有足够的力量以短篇小说展现自己的写作优势。

实力派集中亮相,文学影视互为促进引人瞩目

根据作家海飞小说《麻雀》改编的同名谍战剧在2016年末火了起来。“麻雀”起飞后,海飞的中篇小说《惊蛰》首发于2017年第一期《人民文学》,影视改编权已售出。《惊蛰》讲述了1940年代上海街头“包打听”陈山偶然被卷入双城谍战的故事。

▼ 下转第三版

从严规范执法更要便民利民

■既要坚持从严管理,又要全面推进科学管理

■既要坚持依法管理,又要把握好关于“以人为本,为公众提供便捷、高效的服务”的基本原则,落实好相关的具体举措,多方面提升便民服务水平

■既要坚持严格执法,加大执法力度,彰显法律权威,又要规范执法、公正执法、文明执法,体现执法的温度

■本报记者 刘栋

加强综合交通管理,落实最严厉的交通整治行动,是去年市委、市政府“补短板”的重点工作之一。为固化交通整治中的有效措施,建立常态长效管理机制,回应人民群众的关切,经市政府提请,市人大常委会日前审议通过了《上海市道路交通管理条例》(以下简称《条例》)的修订。

“此次修订,立足于上海超大型城市交通管理特点,创新管理举措,强化源头治理,重点解决道路交通大整治行动中暴露出的亟需解决的问题。”日前,市政府法制办相关负责人在接受记者采访时表示,贯彻实施好这部“新道交条例”,必须全面准确把握其精神实质,进一步更新理念,从超大城市管理的角度出发,严格把握好从严管理与科学管理、依法管理与便民服务、严格执法与规范执法的平衡。

把握从严管理与科学管理的平衡

交通管理状况最能体现一座城市科学管理、系统管理的真实水平。去年以来,全市范围内开展的道路交通补短板工作中先后推出“综合施策、疏堵结合”“精细化管理”“建立常态长效机制”等管理举措,《条例》将这些做法经验作了固化。同时,《条例》坚持绿色交通管理理念,坚持动态交通和静态交通协调发展,在体例上作了扩充,增加了交通规划与设施、停车管理、综合治理三章,增强道路管理的系统性和协同性,实现道路管理全过程、多维度的全面升级。

▼ 下转第五版